

重庆市渝北区大盛镇人民政府

关于 2022 年度行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我镇 2022 年度行政执法总体情况报告如下：

一、2022 年行政执法总体情况

今年以来，我区深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

（一）强化组织领导，建立健全执法体系

行政执法是一项全新的工作，大盛镇党委政府把行政执法工作摆到突出的位置，列入重要议事日程，并注重加强领导，做到了镇长亲自抓，分管领导具体抓，使人员、编制很快得到落实。目前，行政执法办和执法大队共有专职执法人员 4 名，电脑、传真机、打印机、复印机等办公设备也已配备，使工作开展实现了工作合法化、人员专职化。

（二）加强宣传引导，提高群众法律意识

一年来，利用宣传单、宣传会、大喇叭、横幅、宣传标语等多种宣传形式，结合“普法宣传月”、“6.26 国际禁毒日”、“法律六进”等活动，开展形式多样的法治宣传。今年共举办大小型宣

传活动 6 次，印发宣传资料 3000 余份，悬挂宣传标语 20 余幅，受教育人数达 3000 人次以上。通过一年的宣传，群众的自觉性特别是禁渔方面的自觉性明显提高。

（三）规范行政执法，完善制度机制

在成立执法办和执法大队后，结合实际，形成了《工作职责》《工作制度》《工作纪律》《工作流程》等规范性文件，对执法人员的执法行为从制度上加以规范，让执法工作真正做到了“有章可循、有法可依”，形成了“制度到位，责任到人”的良好局面。

（四）围绕重点工作，行政执法见实效

1.禁渔工作。从“讲罚斩保”四个方面有力打击非法捕捞。一是“讲”。加大宣传力度，给各村居发放禁渔宣传资料，河道显眼位置立标示牌，动员村居、沿河村民一道宣传，讲清楚政策、讲清楚目的意义重要性，共同携手保护渔业资源，维护生态环境。二是“罚”。联合执法大队、派出所、护渔队员、社区干部严厉打击非法捕捞，共抓获 16 人（其中 8 人受刑事处罚，8 人行政处罚），武斗竿 2 根，拱沟 3 套，三无船舶 6 艘，地笼 6 只，网具 14 张，鱼 89 斤。有力打击非法捕捞，形成震慑力。收缴并销毁禁用渔具和多竿垂钓 500 根左右。三是“斩”。禁止各场镇餐馆销售、收购、经营天然水域渔物以及禁止渔具店售卖禁用渔具，斩断河水鱼的产业链。四是“保”。为做好渔民退捕安置保障工作，开展了“回头看”、建档立卡、走访渔民一系列工作，了解其生产生活，保障就业率和养老保险参保率均达 100%，让渔民退捕转

产得以保障。

2.委托执法工作。一是环保委托执法。在区环保执法支队的指导下，对大盛镇范围内所有养殖场，餐馆、碎石场、一级饮用水水源垂钓等进行全面摸排和检查，对环保不达标的不达标的下达整改通知书，拒不整改的进行罚款，今年主要对在一级饮用水水源垂钓的2人各罚款500元。

3.建设施工。狠抓建筑施工的安全管理，开展建筑领域安全生产突出违法行为集中执法行动。联合应急办、建环办以及村建中心开展联合执法行动4次，聚焦高处坠落、物体打击、触电、起重伤害、车辆伤害五类事故防范措施，项目关键人员到岗到位情况，严厉打击各类建筑领域安全生产突出违法行为，发现整改隐患13处，针对联合执法检查发现的隐患，要求立即落实整改。

5.烟花爆竹。严厉打击无证经营的非法违法行为，实行分片包干负责联系工作，以大排查大整治大执法为主线，加大执法力度。于春节、清明节期间开展联合执法行动，共检查96家次，实现烟花爆竹燃放安全事故零发生。

二、存在的主要问题

- 1.执法的专业水平和力量保障上还需加强。
- 2.委托执法方面还需与区级部门对接和沟通。

三、2023年工作打算及建议

1.加强与区级部门委托协调工作。在委托部门的指导下完成委托执法任务。

2.按计划开展各项行政检查以及联合执法。

3.完成政府领导交办的其他工作。

重庆市渝北区大盛镇人民政府

2023年1月4日